

议员腐败丑闻发酵

欧洲议会议长欲改革 措施遭质疑

欧洲议会多名议员上月因涉嫌腐败被查,严重冲击这一欧洲联盟立法机构形象。欧洲议会议长萝伯塔·梅措拉定于16日宣布一些旨在防范贪腐的改革措施。但一些法律人士和议员质疑,这些措施可能“走不了太远”。

比利时警方上月调查欧洲议会腐败丑闻,搜查了数名现任和前任议员、议会助理以及非政府组织负责人的住所或办公室。据法新社报道,搜查行动共查获150万欧元现金。

被捕人员包括欧洲议会副议长、希腊籍议员埃娃·凯莉及其男友弗朗切斯科·

乔治,欧洲议会前议员皮耶尔·安东尼奥·潘泽里,一个非政府组织的负责人尼科洛·菲加-塔拉曼卡。比利时检方指控他们“组织犯罪、洗钱和腐败”。凯莉的职务已被罢免。

另外,应比利时检方要求,欧洲议会1月初启动取消两名议员豁免权的程序。这两名议员涉嫌违规接受招待。

欧洲议会定于16日在法国斯特拉斯堡召开2023年首次全体大会,议长梅措拉将宣布一些改革措施。内容包括限制前议员进入议会、要求进入议会游说或会见议员的外部人员登记、要求议员公开收到

礼品或接受招待旅行的情况、对违规者予以惩罚等。

欧洲议会是欧盟监督、咨询和立法机构,欧洲议会议员由直选产生。国际非政府组织“透明国际”欧盟地区主任米希尔·范胡尔滕去年12月表示,副议长凯莉牵涉的腐败丑闻可能是欧洲议会数年来最恶劣的一起涉腐案件,但绝非孤立事件。“数十年来,欧洲议会任由有罪不罚的风气发展,且财务规定和管控松懈,又缺乏独立的伦理监管”。

巴黎高等商学院欧盟法专业教授阿尔贝托·阿莱曼诺说,他不认为仅靠“施行

那几项规定就足以在欧洲议会创造新的政治文化……对欧盟的信誉来说,(凯莉涉腐)丑闻的影响严重得多”。

德国绿党欧洲议会议员丹尼尔·弗罗因德认为,欧洲议会议员应该公示任期内的财产,议会需采取措施保护举报贪腐行为的检举者。

一些政治分析师指出,欧洲议会议员涉腐丑闻可能对明年欧洲议会选举产生影响。阿莱曼诺说,公众对贪腐丑闻的反应会比欧洲领导人预期的“更强烈”。

新华社特稿



1月16日,人们在印度尼西亚雅加达中国城的街边商铺购买年货。位于印度尼西亚首都雅加达的中国城是印尼最大和最古老的唐人街。临近春节,不少雅加达市民、华人华侨来到这里购买年货、添置新衣、休闲娱乐。新华社发

雅加达中国城

因新冠疫情暴发

韩国发现假钞数创新高

韩国中央银行韩国银行16日发布的数据显示,由于新冠疫情暴发后非现金交易增多,银行系统去年仅发现150张假钞,数量创1998年开始相关统计以来新低。

韩国银行数据显示,去年发现的假钞面值合计196万韩元(约合1.06万元人民币)。其中,面值5000韩元(27元人民币)的假钞有75张;面值1万韩元(54元人民币)的假钞有43张;面值5万韩元(270元人民币)的假钞有23张。

数据显示,韩国银行系统2021年共发现176张假钞,面值合计199万韩元(1.075万元人民币)。

按照韩联社的说法,韩国银行系统发现的假钞数量减少,主要原因是在线和信用卡结算等非现金交易增加,而且这一趋势在2020年新冠疫情在韩暴发以来进一步增强。

新华社微特稿

牙买加最大缉毒行动

查获逾1500千克可卡因

牙买加警方说,在14日开展的一次缉毒行动中,从停泊在金斯敦港的一艘货轮上查获逾1500千克可卡因。这次行动被认为是该国最大缉毒行动之一。

据路透社15日报道,牙买加国防军在一份声明中说,这批毒品被分装成1250个小包,装在50个袋子中。警方和国防军均未公开货轮名称,也没有在行动中逮捕任何人。

依照牙买加警察部队14日晚些时候发布的一份声明,这次被查获的毒品黑市价格约为8000万美元,涉事货轮来自南美。

跨国犯罪组织长期以来将牙买加作为运输武器和毒品的枢纽,向北美和欧洲等地运送可卡因。牙买加国防军表示,将继续打击那些企图“利用牙买加在世界贸易中的地缘战略意义”、在合法货物中夹带私货的犯罪分子。

据拉丁美洲通讯社15日报道,这是牙买加有关方面近几个月来第三次在缉毒行动中取得重大成果。去年9月,相关部门在一座机场查获了即将被私人飞机运往加拿大的约500千克可卡因;去年12月,牙买加国防军在圣托马斯港一带海域拦截了一艘快艇,查获超过900千克可卡因。

新华社微特稿

刚果(金)发生炸弹袭击

至少10死39伤

刚果(金)军方15日说,该国东部北基伍省卡辛迪市一座教堂当天遭炸弹袭击,造成至少10人死亡、39人受伤。极端组织“伊斯兰国”宣称发动了袭击。

刚果(金)军方发言人安东尼·穆瓦卢沙伊说,这次袭击是“恐怖行径”,警方逮捕一名嫌疑人。

另据乌干达在刚果(金)军事行动发言人比拉尔·卡坦巴的说法,袭击造成16人死亡、20人受伤。“伊斯兰国”15日晚宣称发动了此次袭击,称袭击造成近20人死亡。

刚果(金)政府发言人帕特里克·穆亚亚在一份声明中说:“政府强烈谴责炸弹袭击事件,这显然由‘民主同盟军’的恐怖分子发动。”政府有关部门已启动调查。

“民主同盟军”是乌干达反政府武装,20世纪90年代后期被乌干达政府围剿后,流窜至刚果(金)北基伍省等地并盘踞至今。除进行反乌干达政府活动外,“民主同盟军”还经常袭击当地民众、刚果(金)安全部队和联合国维和部队。

近年来,“民主同盟军”与“伊斯兰国”显现合流迹象,被后者称为该组织中非分支。2019年4月以来,“伊斯兰国”不时在社交媒体“认领”由“民主同盟军”实施的袭击。

新华社微特稿

“纽约装不下了!”

纽约市长不堪“被转运”移民重负

美国纽约市长埃里克·亚当斯15日说,他管理的这座全美最大城市已经“没有空间”容纳一车又一车的非法移民。他敦促民主党同僚、总统约瑟夫·拜登领导的联邦政府采取行动,遏制南部边境非法移民潮。

亚当斯当天访问与墨西哥接壤的得克萨斯州埃尔帕索市。按照路透社的说法,纽约市长为移民问题远赴南部边境城市“前所未有”。

他说,面对美国南部边境移民危机,“联邦政府现在该履行职责了”。

去年以来,出于选举和地方利

益等考虑,得克萨斯、佛罗里达等共和党人执政的州政府将大量非法穿越美墨边界的偷渡客分批转运至纽约、芝加哥等民主党人主政城市。纽约市本就面临住房紧张、大量无家可归者无从安置等局面,这些非法移民的到来进一步加重市政府财政负担。按照亚当斯的说法,纽约市公共开支可能因此增加多达20亿美元。

亚当斯去年10月7日宣布,由于此前几个月从南部边境地区转运来的非法移民数量超出纽约市应对

能力,该市即日起进入为期30天的紧急状态。

拜登执政两年来,越过美墨边界涌入美国的非法移民数量大幅上升,其移民政策因而受到舆论批评,成为共和党攻击拜登政府的一大“把柄”。在截至去年9月30日的2022财政年度,美国执法人员在与墨西哥接壤边境拦截非法移民超过238万人次。路透社本月根据多项民意调查结果报道,美国人在移民政策方面给拜登打分“不及格”。

新华社微特稿

韩日磋商二战劳工事宜

赔偿方案引争议

围绕二战劳工相关事宜,韩国和日本外交部门官员16日在日本外务省举行磋商。这是韩国政府正式提出“第三方赔偿方案”以来,双方首次面对面会谈。由第三方代付赔偿金的方案在韩国国内引发争议,受害者和在野党坚决反对。

出席当天司局级磋商的韩方代表为外务省亚洲大洋洲局局长船越健裕。韩方在会谈后发表声明说,徐曼廷向日方传达了韩国国内针对赔偿方案的民意,但没有公布会谈更多细节。韩国政府上周提出针对二战时期遭日本强征劳工受害者的赔偿方

案。据韩联社报道,根据这一方案,由韩国行政安全部下属的“日本帝国主义强制动员受害者支援财团”出面筹措韩国大法院(最高法院)2018年终审判处涉案日企支付的赔偿金,由韩国企业捐资。但是,方案没有提及要求日方道歉或出资。

据日本媒体援引消息人士的话报道,如果韩方撤销对涉事日企的索赔,日本政府可以考虑允许日企参与出资。

韩国受害者和支持团体强烈反对这一方案,他们要求日方向受害者道歉,涉事日企应直接参与赔偿。韩国最大在野党共同民主党党

首李在明16日说,这一赔偿方案严重违背民意,韩国政府应立即停止对日外交的“唯命是从、卑躬屈膝”。

长期以来,韩国受害劳工及遗属多次发起诉讼向日方索赔,但日本政府和相关企业一直拒绝赔偿,理由是两国1965年签订《韩日请求权协定》“已解决”索赔问题。韩国大法院2018年就三起索赔诉讼做出终审判决,认定《韩日请求权协定》不妨碍强征劳工受害者起诉企业,判令涉事日企赔偿原告。

日方指责韩方这一做法“违反国际法”,对韩方实施经济报复,导致两国关系趋紧。

新华社微特稿